

红色精神代代传



编者按

中国共产党人精神谱系集中体现了党的优良传统和作风,为实现中华民族伟大复兴提供了源源不断的精神力量。习近平总书记强调,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。在2025年全国两会召开之际,本报联合贵州日报、河北日报、河南日报,以“红色精神代代传”为主题,深入报道井冈山精神、遵义会议精神、西柏坡精神、红旗渠精神在当地的实践与传承,展现这些伟大精神的内涵、历史背景与时代价值,引导读者深刻理解中国共产党人精神谱系,传承红色基因,激励广大群众在新时代继续奋勇前行。



井冈山“胜利的号角”雕塑。(井冈山市委宣传部供图)

井冈“吉先锋” 朵朵“映山红”

本报全媒体记者 李 歆

2016年2月,习近平总书记在考察江西时指出,“每一名党员、干部特别是各级领导干部,都要把理想信念作为照亮前路的灯、把准航向的舵,转化为对奋斗目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持、对艰难险阻的勇于担当”。近年来,井冈山市牢记习近平总书记的殷殷嘱托,大力弘扬跨越时空的井冈山精神,持续深化“井冈党旗红 精神永传承”党建品牌创建,不断增强党组织的创造力、凝聚力、战斗力,引领各级党组织和广大党员干部在打好“十大攻坚战”、推进“4+1”重点工作中勇挑重担、敢当先锋。“平时能服务,战时能冲锋”,已经成为井冈山市广大党员的共识。该市构建党员“吉先锋”平急转换机制,打造一批平时好用、急时管用的党员“吉先锋”应急处突先锋队。平时,党员干部纷纷投身志愿服务行列。从

景区的“吉先锋”志愿服务站,到城区的“映山红帮代办”党员示范岗,党员们组建服务队,为游客提供免费讲解、应急药品、交通指南等暖心服务。危急时刻,党员干部立刻化身应急处突先锋队。在“吉先锋”党员突击队市级指挥中心调度下,井冈山市联合应急管理、卫健、公安、消防救援等力量,在全市范围内构建“1分钟吹哨、5分钟到场、15分钟处置”的应急处突快速“救援圈”。面对山区极端天气多、意外状况频发的情况,井冈山市2497名“吉先锋”闻令而动,快速反应,有力保障群众的生命财产安全。“一人富了不算富,带着乡亲们一起干,罗汉果才能变成‘金果果’!”面对村民对新技术、新市场的疑虑,厦坪镇党员贺华忠牵头成立党员种植联盟,统一采购农资降低成本,对接药企签订保底收购协议,并创新推出“果脯深加工+直播带货”模式,破解销售难题。如今,12名党员种植户跟随他发展罗汉果产业,种植面积300余亩,户均

年增收近5万元。井冈山市围绕“十大攻坚战”和“4+1”重点工作,深化“揭榜挂帅”机制,成立旅游推介、招商引资、农产品营销等7支“吉先锋”突击队,动员2000余名党员“吉先锋”下沉产业发展一线,解决企业用工、技术等难题。在拿山镇,青年人才党支部牵头组建“党建产业联盟”,串联8家企业形成5000余亩产业集群,培养技术骨干200余名,带动群众年增收1060万元。在新城镇,枫梓村党支部书记、村委会主任谢新樟带头推行“党员先锋责任田”机制,整合200亩撂荒地发展红米种植,打造“助农直播间”,推出特色IP。一年来,红米产量超7万斤,村集体经济增收50万元。红色基因铸魂,先锋实践赋能。如今的井冈山,“吉先锋”正坚定践行井冈山精神,以永不懈怠的精神状态,书写着新时代的答卷。

红旗渠精神 向未来

河南日报全媒体记者 李林 杨之甜

2022年10月28日,习近平总书记在河南安阳林州考察时指出,要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。如何把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好?近两年,林州市充分发挥红旗渠这一独特的资源优势,依托红旗渠精神营地、红旗渠研学成长营、红旗渠研学基地“两营地一基地”,大力发展红色研学,潜心做好红旗渠育人这篇大文章。为满足不同的研学需求,红旗渠风景区依托独特的石工建筑等资源,为中小学生在量身打造实践教学“十个一”课程,开发专题讲座、影像教学、现场教学等系列课程,打造以爱国主义教育、革命传统教育、科普教育、历史文化教育为主题4条精品线路。2023年以来,红旗渠风景区共接待全国各地中小学生研学人数75万人,累计接待研学团队2400余个。红旗渠精神营地应运而生。该营地与河南红旗渠干部学院、红旗渠廉政教育学院形成立体化教育培训格局,以“学校+营地+基地”为模式,研发适合大中小学生的23个主题74门劳动教育课程,创编5套劳动教育读本和实践教育手册,构建比较完善的劳动教育课程体系。

红色讲解如火如荼。每逢节假日,一群由小学生组成的小讲解员队伍活跃在红旗渠风景区,向游客讲述红旗渠的故事。每一个故事都在他们的讲述中变得生动,化为震撼人心的力量。这群小讲解员是林州市“红旗渠少年讲解团”的成员。成立10余年,小讲解员们共接待国内外旅游团体5000余个、听众50余万人次。校园也成为红旗渠精神滋润的百花园。林州市西街学校结合学生的爱好成立版画社团,林州市第八小学建设红旗渠精神体验馆,林州市世纪学校学生编排少年版话剧《红旗渠》等,红旗渠精神在青少年心中深深扎根。近年来,林州市深入挖掘红旗渠的精神内涵,通过开发特色课程、创新活动形式等,深入开展红旗渠精神进校园活动。立足教育教学实践,该市将红旗渠精神学习列入思想政治教育课教学计划,融入课堂教学,让红旗渠精神在青少年心中落地生根。红旗渠精神,正迈向阳光朝气的未来。



2024年拍摄的西柏坡。(平山县委宣传部供图)

走好新时代长征路

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

2021年2月,习近平总书记在贵州考察调研时强调,“从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命”“实事求是、坚持真理,科学应变、主动求变,咬定目标、勇往直前,走好新时代的长征路”。贵州始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,赓续传承遵义会议精神,以高质量发展统揽全局,大力实施围绕“四新”主攻“四化”主战略,奋力实现“四区一高地”主定位,带领全省各族干部群众以风雨无阻的姿态、风雨兼程的状态,推动中国式现代化贵州实践迈出新步伐、高质量发展实现新进展。以“富矿精开”为关键抓手,在新时代西部大开发上闯新路。贵州开足马力,传统产业和新兴产业齐头并进、量质齐升,加快建设“六大产业基地”、打造“3533”重点产业集群,工业经济“挑大梁”作用日益增强、“压舱石”地位更加凸显,新型

工业化加速发展、加快突破。今年,贵州明确围绕扩大有效投资大抓产业、大抓项目、大抓招商,构建现代化产业体系。贵州加快推进农业农村现代化,建设包含蔬菜、肉牛、中药材、水稻、茶叶、高原特色蔬菜等15个产业技术体系,提升农产品附加值,学习运用“千万工程”经验,以“四在农村、和美乡村”为载体,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。如今,江口抹茶、威宁苹果、正安吉他、大方天麻……这些耳熟能详的“贵字号”县域特色产品纷纷走出大山,走向海外。当前,热门电影《哪吒之魔童闹海》令人惊叹的视觉特效背后,是贵州贵安超算中心的核心算力和存储能力,为电影的渲染提供了强有力的算力保障。作为我国首个大数据综合试验区,贵州奋力在实施数字经济战略上抢新机,深入实施“东数西算”工程,算力规模超过55Efllops,成为全

国算力资源最多、能力最强的地区之一。2024年,贵州软件和信息技术服务业收入突破1000亿元,数字经济增速连续9年位居全国前列。游客沉浸式体验贵州弘扬伟大长征精神、遵义会议精神的探索项目,长征文化展示“双子星”——“红飘带”(贵州长征文化数字艺术馆)、《伟大转折》剧目继续火爆。贵州围绕资源、客源、服务三大要素加快建设世界级旅游目的地,以“黄小西,吃晚饭”为代表的重点景区景点不断推陈出新,“村超”“村BA”等持续引爆,旅游产业化发展迈上新台阶。90年弹指一挥间,贵州大地气象万千。从一座“红军桥”到“万桥飞架”书写千峰万壑间的人间奇迹,从“毛主席送毛衣”到脱贫攻坚“一步跨千年”,从传统产业老树发新芽到新兴产业蔚然成势……背后是贵州赓续传承遵义会议精神的照片。

过上“青山绿水红日子”

河北日报记者 赵建

一个藏在太行山深处的小山村,让习近平总书记牵挂在心。2013年7月11日,习近平总书记来到西柏坡,在同当地党员干部群众座谈时语重心长地说,“党面临的‘赶考’远未结束”“希望各级领导干部从现在做起,雷厉风行,说到做到,带头坚持‘两个务必’,把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履行

职责的各个环节,以实际行动取信于民”。如何让群众过上更加美好的生活?作为西柏坡村党员代表,68岁的闫上青参加了2013年那次座谈会。在他看来,让老百姓过上好日子,要汲取西柏坡精神营养,因地制宜发展特色富民产业。2013年以来,村里党员干部干事创业热情更加高涨。西柏坡村村委委员陈志会介绍,近年来,在全村党员干部群众努力下,西柏坡村修建了村史馆,新建了民俗村,推出一系列红色体验项目,擦亮了“红游柏坡”金名片。这个小山村,大部分人吃上了“旅游饭”。“村里85家农户270多人,有50多户从事与红色旅游相关的工作。有的村民依托自家农家庭院,开办起旅馆、饭店;没有开办农家庭的,卖旅游纪念品、

当导游、开观光车。”陈志会说,眼下,村里正在建设房车露营地,有供水、供电、污水处理等功能,预计5月初建成,那时游客就可以开着房车来旅游了。“20多年前,村里人均年收入才250元左右。这些年,乡亲们的日子一步步一个台阶地往上走,生活更有奔头了。”闫上青说,现在他的儿子在西柏坡村,一幢幢白墙灰瓦的农家院整洁漂亮,一条条平坦宽阔的马路通到各家各户,污水处理、卫生设施等一应俱全,绿化带相映生辉,村容村貌整洁。收入提高了,村两委班子开始带领村民优化人居环境,让群众享受高品质生活。行走西柏坡村,一幢幢白墙灰瓦的农家院整洁漂亮,一条条平坦宽阔的马路通到各家各户,污水处理、卫生设施等一应俱全,绿化带相映生辉,村容村貌整洁。



航拍红旗渠青年洞。河南日报记者 赵婀娜摄



遵义会议会址。穆向东摄

新中国从这里走来